
PREFEITURA MUNICIPAL DE CAMOCIM DE SÃO FÉLIX 

CONCURSO PÚBLICO 
 

DADOS DE IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO 
 

Não deixe de preencher as informações a seguir: 
 

Prédio                                                                                                                                                                      Sala 

                             

Nome  

                              

Nº de Identidade                                              Órgão Expedidor            UF                                             Nº de Inscrição          

                             

 

 

AGENTE COMUNITÁRIO DE SAÚDE 
 

 

ATENÇÃO 

 

  Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova. 

  Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 40 (quarenta) questões objetivas de múltipla 

escolha com 05 (cinco) alternativas cada, sendo 10 (dez) de Conhecimentos da Língua Portuguesa e 

30 (trinta) de Conhecimentos Específicos. 

  Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, 

imediatamente, ao Fiscal. 

  Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome 

completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de 

Inscrição. 

  Para registrar as alternativas escolhidas nas questões objetivas de múltipla escolha, você receberá 

um Cartão-Resposta de Leitura Ótica. Verifique se o Número de Inscrição impresso no Cartão 

coincide com o seu Número de Inscrição. 

  As bolhas constantes do Cartão-Resposta devem ser preenchidas totalmente, com caneta 

esferográfica azul ou preta.  

  Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal e deixe a sala em silêncio. 

 
 

BOA SORTE! 
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CONHECIMENTOS DA LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Texto 1 para as questões de 01 a 03. 

 

Camocim de São Félix 

 

Inicialmente, Camocim de São Félix era um ponto de passagem de tropeiros a caminho de Bonito 

(Pernambuco). 

Segundo fontes históricas, a ocupação das terras iniciou-se por volta de 1890. Fazendeiros oriundos de 

Bezerros avaliaram a possibilidade de cultivar café na região, devido ao clima frio, à altitude e ao terreno propício. 

Estabeleceram-se logo após a serra do Aires e da Palmeira, no sítio Palmeira. 

O distrito de Camocim de São Félix foi criado por Lei Municipal de nº 02, de 20 de abril de 1893, com a 

denominação de Camocituba. 

Em 1895, iniciou-se, no povoado nascente, a construção de uma capela dedicada a São Félix de Cantalice, 

concluída três anos depois. O povoado inicialmente foi denominado Camocim. Posteriormente a vila passou a chamar-
se Camocituba, em 1943. A Lei estadual nº 1.818, de 29 de dezembro de 1953, transformou o distrito em município, 

desmembrando-o de Bezerros, tendo sido instalado em 15 de julho de 1954. Na revisão dos topônimos municipais de 

1954, o município passou a ser denominado de Camocim de São Félix. 

Anualmente, no dia 29 de dezembro, a cidade comemora a sua emancipação política. 
 

Disponível em: http://pt.wikipedia.org/wiki/Camocim_de_S%C3%A3o_F%C3%A9lix. Adaptado. 

 

01. Ao se ler o texto, conclui-se que a cidade de Camocim de São Félix 
 

A) teve sempre essa denominação. 

B) possuía terreno impróprio para a agricultura. 

C) de seis em seis meses, tem sua emancipação comemorada. 

D) teve a sua capela, dedicada a São Félix, construída em 1895. 

E) transformou-se em município através da Lei estadual nº 1.818, de 29 de dezembro de 1953. 

 

02. No trecho “Fazendeiros oriundos de Bezerros...”, o termo em destaque pode ser substituído, sem causar prejuízo de 

significado, por 

 

A) procedentes. B) habitantes. C) caminhantes. D) secundários. E) dependentes. 
 

03. Quanto à acentuação gráfica, analise as afirmativas abaixo: 

 

I. O vocábulo “Félix” é paroxítono terminado em X, logo recebe acento. 
II. O termo “históricas” é proparoxítono assim como “topônimos”; por essa razão, ambos recebem acento. 

III. Os termos “sítio” e “município” seguem a mesma regra gramatical: recebem acento por serem paroxítonos 

terminados em ditongo. 

IV. Os vocábulos “café” e “três” se acentuam pela mesma razão: são oxítonos terminados em E. 

V. No vocábulo “concluída”, existe a presença de um hiato tônico, sendo este acentuado. 

 

Estão CORRETAS 

 

A) II, III e IV. B) I, III e IV. C) III, IV e V. D) I, II, III e V. E) I, II, III e IV. 

 

Texto 02 para a questão 04. 

 

Entre em Camocim de São Félix e veja as casas que ficam entre as serras. 

 

04. Sobre os termos em destaque, analise os itens abaixo: 

 

I.  Embora sejam grafados da mesma maneira, têm significados diferentes. 
II.  Pertencem à mesma classe gramatical. 

III.  São classificados respectivamente como verbo e preposição. 

 

Somente está CORRETO o que se afirma em 

 

A) I.  
B) II.  D) I e III. 

C) III. E) I e II. 

http://pt.wikipedia.org/wiki/Bonito_(Pernambuco)
http://pt.wikipedia.org/wiki/Bonito_(Pernambuco)
http://pt.wikipedia.org/wiki/Caf%C3%A9
http://pt.wikipedia.org/wiki/Altitude
http://pt.wikipedia.org/wiki/F%C3%A9lix_de_Cantalice
http://pt.wikipedia.org/wiki/Camocim_de_S%C3%A3o_F%C3%A9lix
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Texto 03 para as questões de 05 a 07. 
 

PALAVRAS 

 
“LEALDADE”  

Palavra bonita... Ofereça-a. 

“EU"  

Palavra egoísta... Evite-a. 

“NÓS"  

Palavra de Deus… Use-a. 

“INVEJA"  

Palavra mais venenosa… Destrua-a. 

“AMOR" 

Palavra mais usada... 

“SORRISO"  
Palavra mais prazerosa…  

“MENTIRAS”  

As palavras que mais prejudicam... Ignore-as.  

A palavra mais difícil…  

”HUMILDADE"  

Feliz aquele que a vive.  
Disponível em: http://www.sojesuseocaminho.com.br/. Adaptado. 

 
05. De acordo com o texto, deve-se 
 
A) cultivar a inveja. 
B) praticar a mentira.  D) evitar o sorriso. 

C) vivenciar a humildade. E) desprezar a lealdade. 
 
06. De acordo com as regras da divisão silábica, analise os itens abaixo: 
 

I. O vocábulo “Deus” possui duas sílabas. 
II. O termo “egoísta” possui quatro sílabas. 

III. O termo “mais” possui uma única sílaba. 
 
Somente está CORRETO o que se afirma em 

 

A) I. B) II. C) III. D) I e II. E) II e III. 

 

07. Ainda de acordo com o texto, as formas verbais “Destrua-a”, “Evite-a”, “Use-a” expressam 

 
A) dúvida. B) hipótese. C) incerteza. D) ordem. E) negação. 

 

Texto 04 para as questões de 08 a 10. 

 
Disponível em: http://www.formadoresdeopiniao.com.br/index.php?option=com_content&view=article&id=12410:bolsa-alfabetização-por-

tiririca&catid=52:charges&Itemid=127 
 
08. De acordo com a charge, o nosso humorista, atualmente deputado paulista, 
 
A) demonstra conhecer as normas gramaticais de nossa língua. 

B) mostra sua preocupação com a educação, mesmo sabendo que não vai usufruir dela. 

C) vai criar vários programas para acabar com o analfabetismo. 

D) vai ser o primeiro a usufruir do programa que tem como meta ajudar os mais carentes no combate ao analfabetismo. 

E) como bom usuário da língua portuguesa, preocupa-se com aqueles que não sabem ler. 

http://www.sojesuseocaminho.com.br/
http://www.formadoresdeopiniao.com.br/index.php?option=com_content&view=article&id=12410:bolsa-alfabetização-por-tiririca&catid=52:charges&Itemid=127
http://www.formadoresdeopiniao.com.br/index.php?option=com_content&view=article&id=12410:bolsa-alfabetização-por-tiririca&catid=52:charges&Itemid=127
http://3.bp.blogspot.com/-UeLg1-_rv6s/Tfjz4AI7nZI/AAAAAAAADFg/eORnnreInzc/s1600/20110615010649673643o.jpg
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09. De acordo com as regras ortográficas, o deputado Tiririca cometeu, em seu discurso, 

 

A) um erro. B) dois erros. C) três erros. D) quatro erros. E) cinco erros. 

 

10. Analisando-se a charge, conclui-se que Tiririca 
 
A) abandonará os estudos. 

B) receberá auxílio para estudar em outro país.  

C) criará um programa para aqueles que não sabem ler. 

D) não se incluirá no programa que criará, por ser de classe privilegiada. 

E) não participará do programa por se considerar alfabetizado.  

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

11. “O trabalho em saúde é realizado por profissionais de diversas áreas de conhecimento, os quais, por meio dos seus 

saberes específicos, buscam atender às necessidades de saúde do ser humano, seja de forma individual ou coletiva (PIRES, 

2000).” No entanto, entre os profissionais da saúde existem queixas que configuram uma barreira para a busca da 

construção do trabalho em equipe.  

 

Assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE uma queixa.  
 
A) A prática hegemônica centrada no modelo biomédico que leva à fragmentação do processo de trabalho em saúde. 
B) A integração entre os profissionais e a diferente valorização das categorias profissionais. 

C) A baixa rotatividade de seus membros. 

D) A ampla experiência profissional e motivação dos membros das equipes.  

E) As excelentes condições da estrutura física e material das unidades básicas de saúde. 
 
12. Analise as afirmativas abaixo sobre as características das equipes de saúde da família. 
 

I. Uma equipe de saúde da família deve ser composta minimamente pelos seguintes profissionais: médico e agentes 

comunitários de saúde (na proporção de um agente para, no máximo, 150 famílias ou 750 pessoas). 
II. Uma equipe de profissionais de saúde da família pode ser responsável, no âmbito de abrangência de uma unidade 

de saúde da família, por uma área onde residam, no máximo, 1000 (mil) famílias ou 4.500 (quatro mil e 

quinhentas) pessoas. 

III. Para efeito de incorporação dos incentivos financeiros do Ministério da Saúde, as equipes deverão conter: 

enfermeiro, auxiliares de enfermagem e agentes comunitários de saúde (na proporção de 01 ACS para, no máximo, 

250 famílias ou 1500 pessoas) ou médico e enfermeiro. 

 

Está CORRETO o que se afirma em 

 

A) I. B) II. C) III. D) I e II. E) II e III. 

 

13. Segundo as Diretrizes Operacionais do Programa de Saúde da Família, existem aspectos que caracterizam a 

reorganização das práticas de trabalho nas unidades de saúde da família. Assinale a alternativa que contempla um 

desses aspectos. 
 

A) Programação e planejamento centralizados. 

B) Parcialidade da assistência.  D) Estímulo à participação e controle social. 

C) Abordagem uniprofissional. E) Treinamento único dos profissionais das equipes. 

 

14. O Sistema Único de Saúde é norteado por princípios, incluindo: 

 

A) Universalidade e integralidade. 

B) Discriminação social e preservação da autonomia.  D) Centralização e participação da comunidade. 

C) Descentralização e discriminação social. E) Centralização e integralidade. 
 
15. Com a implantação da Constituição Brasileira de 1988, um novo modelo de Saúde foi criado-o Sistema Único de 

Saúde (SUS). Sobre o funcionamento desse sistema, analise as afirmativas abaixo: 
 

I. Visa à promoção, proteção e recuperação da saúde. 
II. Os trabalhos devem ser feitos de modo multidisciplinar. 

III. A prevenção fica a critério dos municípios, e os tratamentos das doenças, a critério do governo estadual e 

federal. 
 
Apenas está CORRETO o que se afirma em 
 
A) I. B) III. C) I e II. D) I e III. E) II e III. 
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16. Assinale a alternativa que apresenta o princípio doutrinário do SUS relacionado ao texto abaixo: 
 

Todo cidadão é igual perante o SUS e deve ser atendido conforme suas necessidades. Além disso, os serviços 

de saúde devem saber quais as diferenças entre as populações e trabalhar para cada necessidade, oferecendo 

mais a quem mais precisa diminuindo, assim, as desigualdades existentes. 
 
A) Controle social. 

B) Equidade.  D) Preservação da autonomia. 

C) Hierarquização. E) Regionalização. 

 

17. Assinale a alternativa que complementa CORRETAMENTE as lacunas da frase abaixo: 
 

O Sistema Municipal de Saúde é gerido pelo ...........1.............  e pelas instâncias colegiadas ............2.......... e 

.......3..........., através dos quais existe a participação oficial da comunidade. 

 

A) 1- Prefeito; 2- Secretaria de Saúde e 3- Secretaria de Ação Social 

B) 1- Secretário de Saúde; 2- Conselho de Saúde e 3- Conferência de Saúde 

C) 1- Comitê de Ética; 2- Conselho Administrativo Financeiro e 3-Conselho de Saúde 

D) 1- Prefeito; 2- Conferência de Saúde e 3-Secretário de Saúde 

E) 1- Secretário de Saúde; 2- Comitê de Ética e 3- Conselho Administrativo Financeiro 
 
18. A profissão de ACS foi criada pela Lei nº 10.507, de 10 de julho de 2002, e seu exercício dar-se-á exclusivamente no 

âmbito do Sistema Único de Saúde e sob a supervisão do gestor local em saúde. Assinale a alternativa que descreve 

CORRETAMENTE uma das atribuições do ACS. 
 
A) Acompanhar o crescimento e o desenvolvimento das crianças de 0 a 18 anos. 

B) Monitorar dermatoses e parasitoses em crianças e prescrever medicamentos para essas doenças. 

C) Realizar ações educativas para preservação do meio ambiente e avaliar os impactos ambientais por catástrofes naturais e 

ação humana. 

D) Promover a saúde por meio de ações educativas em saúde nos domicílios e coletividade. 

E) Realizar o pré-natal e acompanhar a nutrição do recém-nascido bem como os sinais e sintomas de risco na gestação. 
 
19. Observe a conversa entre Cebolinha e seus amigos na charge de Maurício de Souza. 

 

 
Fonte:  http://www.fundacaofia.com.br/ceats/eca_gibi/06.htm 

 

20. “A cultura popular é aquilo que compreende a expressão da personalidade de um povo” (Canclini, 1995).  

 Analise as afirmativas sobre o que caracteriza a cultura popular. 

 

I. Sua forma de transmissão é absolutamente empírica. 
II. Dá-se por meio dos sistemas formais de ensino. 

III. Seu estabelecimento se dá por meio das relações familiares, de vizinhança ou compadrio. 

Segundo o Estatuto da Criança e do 

Adolescente, o Cebolinha tem direito 

 

A) de ser protegido de tratamento desumano e 

violento. 
B) à educação publica perto de casa.  

C) de escolher sua religião. 

D) à liberdade de expressão. 

E) à liberdade de ir e vir a qualquer lugar. 

http://www.fundacaofia.com.br/ceats/eca_gibi/06.htm
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IV. Sua aprendizagem ocorre por meio de uma participação contínua rotineira, interativa. 

V. Apresenta autoria, tem característica de domínio nas fronteiras do grupo social que a coletiviza.   

 

É CORRETO o que se afirma em 
 

A) I e II. B) II, III e V. C) IV e V. D) V. E) I, III e IV. 

 

21. A utilização da literatura de cordel em ações voltadas à conscientização da população vislumbra duas possíveis 

formas de trabalho, a produção e a divulgação de folhetos criados para tratar de temas específicos e propor uma 

leitura analítica desses textos. Como uma ferramenta para a educação popular, a literatura de cordel satisfaz 

plenamente esses requisitos, pois 

 

A) é direta e acessível, mas pouco atraente.  

B) tem um formato poético, porém dificulta a memorização das informações. 

C) não combina o texto escrito com a difusão oral. 
D) permite a transmissão de informações, sendo acessível ao grande público.  

E) usa diferentes formas de comunicação, contudo de modo descoordenado. 

 

22. O poeta piauiense Pedro Costa trata da diabete por meio de uma manifestação profundamente enraizada na cultura 

popular brasileira, principalmente no Nordeste do país. Dessa forma, o texto desperta nas pessoas uma consciência 

crítica sobre diversos assuntos. 

 
 

Quem tem diabetes sente 

Mãos dormentes, vista escura, 

Sente sede e sente fome, 

A saúde com rasura, 

Algumas complicações 

A maioria tem cura. 

 A glândula pâncreas produz 

Insulina que ativa. 

A glicose forma energia, 

Sendo demais, desativa 

Surge a doença diabetes 

Crônica degenerativa. 
Fonte: http://www.mp.pi.gov.br/saude/ 

 

Assinale a alternativa que contempla essa prática de educação popular em saúde. 

 

A) Mamulengo. B) Fantoche. C) Ciranda. D) Cartilha. E) Cordel. 
 

23. “O filho mais novo de dona Maria apresentou diarreia e vômitos; ela procurou um posto de saúde, o médico do posto de 

saúde observou tratar de um mal-estar leve e aconselhou a mãe a oferecer chá de folhas de boldo ao garoto e soro caseiro 

para hidratação.”  

 

Que alternativa contempla o tipo alternativo de tratamento indicado pelo médico do posto de saúde? 

 

A) Acupuntura. B) Rezadeira. C) Fitoterapia. D) Crenoterapia. E) Ternalismo social.  

 

24. Estigma é palavra de origem grega e se refere a sinais corporais, uma marca depreciativa atribuída a um 

determinado sujeito por não estar coerente com as normas e o padrão estabelecidos. Assim, buscava-se evidenciar o 

seu desvio e atributos negativos com a imputação do estigma, servindo de aviso para os "normais" que deveriam 

manter-se afastados da pessoa "estragada", "impura", "indigna" e "merecidamente" excluída do convívio dos 

"normais".  

 

Sobre esse conceito, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) O preconceito está pautado em um forte componente emocional, que faz com que os sujeitos se distanciem da razão. O 

afeto que se liga ao preconceito é racional, algo vivido como crença, com muitas possibilidades de modificação.  

B) O preconceito difere do juízo provisório, pois o preconceito é passível de reformulação, quando os fatos objetivos 

demonstram sua incoerência, enquanto o juízo provisório permanece inalterado, mesmo após comprovações contrárias. 

C) A consequência das construções preconceituosas é a manifestação da discriminação, que pode variar desde a violência 

física, com ódio, intolerância e o extermínio de determinada população até a violência simbólica, manifestada por rejeições 
provenientes de uma marca depreciativa. 

D) As populações negras, embora estigmatizadas no imaginário social como inferiores, primitivas, tiveram seus costumes e 

crenças acreditados e considerados legítimos ao olhar do branco. 

E) A manifestação de desigualdade de poderes e direitos possui uma origem natural; partiu de uma construção social com base 

objetiva, decorrente de representações ideológicas que englobam crenças e valores de um grupo dominante, buscando 

manter a ordem social e a justiça. 
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25.  

“Pernambuco lidera assassinatos de homossexuais no país. Os crimes fazem parte dos chamados crimes de ódio - 

intolerância contra minorias raciais, sexuais, físicas, religiosas ou políticas que se caracteriza por insulto, 

destruição do patrimônio, agressão física e assassinato, praticados com requintes de crueldade, como tortura, uso 

de múltiplos instrumentos e muitos golpes - continuam crescendo no Nordeste e no Brasil.  
Fonte: adaptado de: oglobo.globo.com/cidades/mat/2009/04/25/pernambuco-lidera...acesso em outubro de 2011. 

 
Qual fenômeno esses crimes expressam? 

 

A) Preconceito.  

B) Racismo. D) Síndrome de Maus-Tratos Repetitivos – SMAR. 

C) Homofobia. E) Intolerância. 

 

26. Imagens feitas por alunos de duas escolas do Grande Recife registram mais dois casos de agressão a estudantes somente 

nesta semana. Um dos vídeos foi feito na sala de aula de uma instituição particular de Olinda, e o outro, em um Centro de 

Ensino da rede estadual, em Abreu e Lima. De acordo com a polícia, a maioria das agressões acontece sem motivo 

específico.  
Fonte: JC Online. Publicado em 18/08/2011, às 10h19. 

Assinale a alternativa que apresenta esse fenômeno. 
 

A) Bullying. 

B) Preconceito.  D) Homofobia. 

C) Síndrome do pânico. E) Racismo. 

 

27. A assistência à pré-concepção tem o objetivo de orientar e assistir as mulheres ou os casais em idade fértil, que 

desejam engravidar, com o intuito de prevenir eventos que possam alterar a evolução saudável de uma futura 

gestação e exercer impacto na fertilidade e na gestação. As gestantes devem também ser assessoradas quanto à 

presença de fatores de risco genético. Sobre eles, analise os itens abaixo: 
 

I. Idade materna e/ou paterna avançada. 
II. Filhos normais em gestações anteriores. 

III. Antecedentes de familiares com doença genética, como rubéola e sarampo. 

IV. Características étnicas especiais. 
 
Estão CORRETOS 

 

A) I e II. B) II e IV. C) II, III e IV. D) III e IV. E) I e IV. 

 

28. Você foi convidado(a), como Agente Comunitário de Saúde (ACS), a opinar sobre um programa a ser implantado 

para reduzir a mortalidade infantil, em uma comunidade muito carente de Camocim de São Félix. Sobre os passos 

sugeridos para tal ação, analise as afirmativas abaixo: 
 

I.  Assegurar o acesso à assistência pré-natal, facilitando a ida das gestantes aos consultórios médicos. 
II.  Prover melhor assistência médica preventiva por meio de exames, tais como taxa de glicose no sangue e 

verificação da pressão arterial elevada, que tornam a gravidez perigosa. 

III.  Lançar uma campanha de conscientização pública para a importância da utilização exclusiva do parto cesariano, 

com programação de alta em até 24 horas. 

IV.  Oferecer incentivo aos empregadores para dar folga às grávidas a fim de receberem assistência pré-natal no turno 

do trabalho. 
 
Apenas está CORRETO o que se afirma em 

 

A) I e II. B) I, II e III. C) I, II e IV. D) II e III. E) III e IV. 

 

29. Cinco mães tiveram crianças com diferentes problemas ocasionados pela exposição a teratógenos classificados em: 

doenças infecciosas, medicamentos, drogas, substâncias químicas, estresse e deficiências vitamínicas. Observe o 

quadro a seguir: 
 

 

I. 

Consequências da exposição aos teratógenos 

Baixo peso natal em decorrência do uso da nicotina, que constringe os vasos sanguíneos da mãe, 

diminuindo o fluxo de sangue para o feto e limitando a quantidade de nutrientes. 

II. Comprometimento no funcionamento cognitivo, devido aos poluentes despejados, no rio, por uma 

mineradora. 

III. Fechamento incompleto do tubo neural durante o primeiro mês de gestação, ocasionando espinha bífida. 
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IV. Manchas no esmalte dos dentes estão associadas à utilização de tetraciclina durante a gestação. 

V. Retardo mental, anormalidades na visão, na audição e no coração do bebê, dependendo da época na qual o 

vírus entrou na corrente sanguínea da mãe. 

 

Assinale a alternativa que correlaciona, de forma CORRETA e ORDENADA, os teratógenos a suas respectivas 

consequências de exposição. 

 

A) I- Álcool, II- fenilbenzeno, III- antibiótico, IV- chumbo, V- toxoplasmose. 

B) I- Cocaína, II- chumbo, III- ácido acético, IV- antidepressivo, V- rubéola. 

C) I- Tabagismo, II- chumbo, III- ácido fólico, IV- antibiótico, V- rubéola. 

D) I- Toxoplasmose, II- tabagismo, III- fenilbenzeno, IV- antibiótico, V- ácido fólico. 
E) I- Radiação, II- cocaína, III- ácido fólico, IV- antidepressivo, V- rubéola. 

 

30. As atribuições básicas de um Agente Comunitário de Saúde (ACS) estão previstas nas Normas e Diretrizes do 

Programa de Agentes Comunitários de Saúde, da Portaria nº 1.886/1997, do Ministro de Estado da Saúde. Dentre 

estas, podemos destacar o “Acompanhamento do crescimento e desenvolvimento de crianças de 0 a 5 anos de idade”. 

Para realizar bem essa tarefa o ACS deve identificar o que é mito ou verdade nas concepções das falas de pessoas, 

destacadas a seguir. 

 

 
 

Assinale a alternativa na qual o ACS faz a CORRETA intervenção para esclarecer as concepções inadequadas ou 

errôneas. 

 

A) O colostro é leite materno maduro de cor branca e possui tudo o que o bebê precisa até os seis meses de idade, não havendo 

necessidade de oferecer água ou chás. No entanto, não ocorre nele a presença de anticorpos. A criança inicia o seu 

calendário vacinal com a MMR, que protege contra sarampo, papeira e rubéola e com a Hepatite A. Ambas devem ser 

aplicadas ao nascimento. 

B) O colostro é leite materno maduro de cor branca, sem a presença de anticorpos e pobre em nutrientes, havendo necessidade 

de oferecer água, vitaminas e/ou chás. A criança inicia o seu calendário vacinal com a DPT que protege contra a 
coqueluche, tétano e difteria e com a Hepatite B. Ambas devem ser aplicadas durante o segundo mês de vida. 

C) O leite materno não possui tudo o que o bebê precisa, havendo necessidade de oferecer água, vitaminas e/ou chás. 

Amamentar não dói; o bebê deverá abocanhar parte da aréola e não, apenas, o mamilo. O soro caseiro, feito por água com 

sal, não deve ser administrado em caso de diarreia, pois a criança corre o risco de desenvolver hipertensão. 

D) O leite materno, rico em nutrientes, possui tudo o que o bebê precisa até os seis meses de idade, não havendo necessidade 

de oferecer água, chás ou vacinas. No entanto, amamentar dói, pois o bebê deverá abocanhar apenas o mamilo, o que pode 

causar rachaduras. O soro caseiro, feito por água com açúcar, não deve ser administrado em caso de diarreia, pois a criança 

corre o risco de desenvolver diabetes. 

E) O leite materno, rico em nutrientes, possui tudo o que o bebê precisa até os seis meses de idade, não havendo necessidade 

de oferecer água ou chás. Amamentar não dói; o bebê deverá abocanhar parte da aréola e não, apenas, o mamilo. A criança 

inicia o seu calendário vacinal com a BCG, que protege contra tuberculose e com a Hepatite B. Ambas devem ser aplicadas 
ao nascimento. 

 

31. Em visitas a uma comunidade, percebe-se que uma criança em idade pré-escolar está: (1) frequentemente com pouca 

roupa e descalça, mesmo durante o inverno; (2) com infestação por bichos-de-pé, a ponto de não conseguir pisar no 

solo com a planta dos pés; (3) com marcas de queimaduras nas mãos.  

Qual a atitude CORRETA a ser tomada? 

 

A) Apoiar os pais em sua adaptação ao novo ambiente, para que estes evitem explorar ou aterrorizar a criança. 

B) Avisar aos parentes sobre o abuso sexual e o não provimento de supervisão e atenção adequadas. 

C) Comunicar a polícia local sobre o abuso emocional e promover a adoção da criança por outra família. 

D) Encorajar discussão aberta dos pais com a criança, quando esta estiver na escola. 

E) Notificar a negligência e o abuso físico, que podem levar à morte da criança, a uma entidade de proteção infantil. 
 

 

 

 



9 

32. Em uma festa, algumas mães de adolescentes fazem os seguintes comentários: 

 

Mãe 1 – Tatiana, minha filha caçula, é linda! Malha na academia diariamente, buscando manter sua forma. 
Mãe 2-  Gosto tanto da Maria, pena que ela está sempre fazendo dieta, apesar de não precisar, pois sonha em ser 

modelo. 

Mãe 3-  Júlia está tão magrinha, vive fazendo atividade física e praticamente não come, mesmo que eu faça seus pratos 

prediletos. 

Mãe 4-  Andréa possui umas atitudes estranhas, tem períodos de comilança, seguidos de purgações. 

 

Assinale a alternativa que identifica CORRETAMENTE quais adolescentes possuem problemas com sua imagem 

corporal e quais são esses problemas. 

 

A) Andréa possui bulimia nervosa, e Júlia, anorexia nervosa. Maria e Tatiana são normais. 

B) Andréa possui anorexia nervosa, e Júlia, bulimia nervosa. Maria e Tatiana são normais. 

C) Júlia possui anorexia nervosa, e Maria, bulimia nervosa. Andréa e Tatiana são normais. 
D) Maria possui bulimia nervosa, e Tatiana, anorexia nervosa. Andréa e Júlia e são normais. 

E) Tatiana possui bulimia nervosa, e Júlia, anorexia nervosa. Maria e Andréa são normais. 

 

33. Ao estudar os indicadores de saúde e longevidade, você se deparou com o texto a seguir: 

 

Nascer, crescer, envelhecer e morrer. Em geral, as pessoas não estão preparadas para as mudanças de 

envelhecimento normais, que vão se convertendo em doenças crônicas, e, ao final da vida, podem resultar em 

perdas de habilidades levando a problemas nas atividades da vida diária (AVDs) instrumentais ou básicas. O 

caminho mais comum é do envelhecimento normal até a sexta década de vida, na qual se iniciam as doenças 

crônicas, seguido por necessidade de auxílio nas AVDs ao final da sétima década e início da oitava e, por fim, a 

morte. Este percurso varia de acordo com o status social econômico e o gênero. 
Fonte: Belsky, J. 2010. Desenvolvimento Humano.Artmed. pág  452-453, 478 

 

Em seguida, pediu a Paulo, um colega mais experiente, que exemplificasse as palavras grifadas e fizesse dois 

comentários sobre a última frase do texto, sublinhada. 

 

I.  São exemplos de doenças crônicas: artrite, osteoporose e outras doenças esqueletais, demência, diabetes, doença 

pulmonar, enfraquecimentos visuais, perdas auditivas, problemas cardíacos ou outras doenças circulatórias. 

II.  Problemas nas AVDs são dificuldades em realizar tarefas rotineiras para viver independentemente. Dificuldades 
para varrer, lavar pratos, passar roupa, cozinhar classificam-se como AVDs básicas, enquanto dificuldades para 

comer, tomar banho, entrar em um carro são do tipo instrumentais. 

III.  Estilos de vida que comprometem a saúde e acesso limitado à assistência médica fazem da baixa renda um dos 

principais fatores de risco para invalidez e morte prematura. 

IV.  As mulheres possuem maior tendência a infartos em idades precoces. Assim, homens tendem a viver mais que as 

mulheres, embora sofram mais de problemas de saúde em todas as etapas da vida adulta. 

 

Está CORRETO o que Paulo afirma em 

 

A) I e II. B) I e III. C) I, II e IV. D) II e III. E) III e IV. 

 

34. A demência é uma das condições da velhice, que mais causa temor nos indivíduos. Em uma comunidade, foi exibido 

um filme - Diário de uma paixão – visando retratar essa situação para posterior discussão entre os moradores. No 

filme, Ellie, portadora da doença de Alzheimer, estava em local especializado no cuidado de idosos. Seu marido, 

Noah, lia diariamente um diário escrito anteriormente por ela. Suas memórias semânticas e episódicas, recordação 

de nomes e objetos conhecidos e desconhecidos, respectivamente, estavam seriamente comprometidas, visto não 

conseguir reconhecer a sua história nem os seus familiares. No entanto, sua memória procedimental, de tipo mais 

duradouro, permitia a manutenção de habilidades automáticas, sem percepção consciente. Assinale a alternativa 

que mostra duas sugestões CORRETAS que um Agente Comunitário de Saúde (ACS) pode dar para ajudar os 

familiares que lidam com tal situação. 

 

A) Junte-se a um grupo de apoio de cuidadores. Mantenha as portas da casa sempre abertas para que o afetado não fique 

desorientado. 

B) Observações ofensivas devem ser seriamente repreendidas. Utilize cores claras, evitando destacar as diferenças entre as 

peças da casa. 

C) Ofereça uma rotina cheia de mudanças. Deixe que a pessoa possa cozinhar ou dirigir, para que possa se sentir útil. 
D) Ofereça uma rotina altamente previsível e estruturada. Não leve observações ofensivas para o lado pessoal. 

E) Respeite a individualidade da pessoa, tratando-a como adulto e não, como criança. Faça as refeições diárias em horários e 

locais diferentes. 
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35. O Agente Comunitário de Saúde (ACS) deve desenvolver atividades de prevenção das doenças e promoção da saúde 

por meio de visitas domiciliares e de ações educativas individuais e coletivas nos domicílios e na Comunidade, sob 

supervisão e acompanhamento do Instrutor-Supervisor lotado na Unidade Básica de Saúde (UBS) da sua referência. 

O auxílio ao Planejamento Familiar faz parte dessas ações. Observe a figura a seguir: 

 

 
Fonte: adaptado de http://portal.saude.gov.br/portal/arquivos/pdf/cartilha_direitos_sexuais_2006.pdf 

 

Assinale a alternativa que identifica CORRETAMENTE métodos de contracepção e suas características. 

 

A) A camisinha feminina (1) e a masculina (2) são métodos de barreira e os únicos, que protegem simultaneamente da gravidez 

indesejada, da contaminação pelo HIV/AIDS e por outras doenças sexualmente transmissíveis. 

B) As pílulas (3) e as injeções (4) anticoncepcionais são métodos que se baseiam na observação de vários ciclos menstruais, 
visando determinar o período fértil do ciclo menstrual da mulher. A eficácia será maior, se o casal não tiver relação sexual 

durante o período fértil. 

C) O uso combinado de espermicidas (5) e do diafragma (6) protege da contaminação pelo HIV/AIDS e por outras doenças 

sexualmente transmissíveis, mas são ineficazes contra uma gravidez indesejada. 

D) O dispositivo intrauterino – DIU (7), pequeno objeto de plástico recoberto de cobre ou à base de hormônios, pode ser 

colocado no interior do útero, para evitar a gravidez por qualquer pessoa e pode ser retirado logo após o coito, devendo ser 

bem higienizado. 

E) Os métodos permanentes ou irreversíveis, como a vasectomia (8) e a laqueadura (9), são facilmente reversíveis, não 

necessitam de anestésicos e podem ser feitos em qualquer idade durante o período reprodutivo de homens ou mulheres. 

 

36. Uma das competências exigidas do ACS é participar do desenvolvimento das atividades de planejamento e 

avaliação, em equipe, das ações de saúde no âmbito de adscrição da respectiva Unidade Básica de Saúde (UBS). 

Durante essas ações, uma criança lhe mostrou a tirinha a seguir: 
 

 
Fonte: Mafalda 01. Editora Martins Fontes – São Paulo 2ª Ed, 2007. 

Assim como Mafalda, a criança sabe que as interações sociais não são tão simples, como afirma Susanita, pois é possível 

fazer parte de vários grupos sociais.  

Assinale a alternativa que trata do grupo social apontado na tirinha. 

 

A) Grupo social intermediário, que apresenta as duas formas de contato: primário e secundário, como por exemplo, família e 
colegas da escola.  

B) Grupo social primário, em que os membros possuem contatos mais íntimos, como, por exemplo, a família e os amigos. 

C) Grupo social primário em que os membros possuem pouca proximidade, como, por exemplo, família e membros de partidos 

políticos. 

D) Grupo social secundário em que os membros possuem contatos mais íntimos, como, por exemplo, a família e os vizinhos. 

E) Grupo social secundário em que os membros possuem muita proximidade, como, por exemplo, família e membros de 

igrejas. 

 

http://portal.saude.gov.br/portal/arquivos/pdf/cartilha_direitos_sexuais_2006.pdf
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37. Analise as afirmativas no esquema a seguir:  

 

 
Fonte: Pereira (2002), Livro de Família do novo Código Civil brasileiro. p. 225. 

 

Dentre as alternativas, qual preenche a interrogação acima em resposta às afirmativas? 

 

A) Casamento. B) União estável. C) Concubinato. D) Divórcio. E) Matrimônio. 

 

38. A Síndrome de Dependência do Álcool é um quadro de saúde, que atinge uma pequena proporção daqueles que 

bebem, sendo caracterizada por alguns sintomas. Assinale a alternativa que descreve CORRETAMENTE um 

quadro típico da abstinência e os sintomas e/ou sua definição. 

 

A) Tolerância – incapacidade frequente de parar de beber, uma vez que já começou. 

B) Compulsão – facilidade de enxergar a realidade imediata, mas muita dificuldade de enxergar longe, ou seja, de antecipar 

consequências futuras de suas reações no presente. 

C) Síndrome de abstinência – náusea, suor, tremores, ansiedade, quando o indivíduo interrompe o uso da bebida. 

D) Miopia alcoólica – necessidade forte ou desejo incontrolável de beber. 

E) Perda de controle – necessidade de aumentar a quantidade de álcool para sentir os mesmos efeitos.  

 

39. Analise as afirmativas nos balões.  
 

 
 

Assinale a alternativa que descreve corretamente os direitos contidos nos balões I, II e III. 

 

A) I- Direito reprodutivo,  II- Direito humano, III-  Direito sexual. 

B) I- Direito reprodutivo, II- Direito sexual, III-  Direito humano. 

C) I- Direito humano, II- Direito humano, III-  Direito sexual. 

D) I- Direito humano,  II- Direito sexual,  III-  Direito reprodutivo. 
E) I- Direito sexual, II- Direito reprodutivo, III-  Direito humano. 
 
 

 

 

 

 

 

 

_____?____ 

(...) como a não exigência legal 
da existência de filhos e da 

coabitação para sua definição 
como tal (...). 

" (...)configurada na convivência 
pública, contínua e duradoura e 
estabelecida com o objetivo de 

constituição de família (...)"  

(...) os conviventes precisam ser 
vistos socialmente como um 

casal (...) em decorrência desse 
reconhecimento, possam incidir 
sobre eles os direitos e deveres 

previstos por lei.” 
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40. Leia o miniconto a seguir: 

 

 
http://portal.saude.gov.br/portal/arquivos/pdf/caderno_de_educacao_popular_e_saude.pdf (8/11/2007) 

 

O texto reflete os sérios problemas de comunicação entre os pacientes e as famílias e os profissionais da saúde. Para os 

primeiros, os termos técnicos são, em geral, incompreensíveis. Para os últimos, as atitudes e as falas dos usuários de 

serviços parecem bizarras, por não conhecerem a dinâmica familiar e comunitária de convivência e enfrentamento de 

problemas. Essas dificuldades de comunicação aliadas ao prolongamento da vida, por meio da tecnologia, aumentam o 

potencial de mortes “sem dignidade”. Para minimizar esse problema, podem ocorrer intervenções para promover 

cuidados paliativos. Sobre elas, analise os itens abaixo: 

 

I. Oferecer treinamento de como cuidar de pacientes em fim de vida aos profissionais de saúde. 
II. Instituir serviços de cuidados paliativos de base hospitalar. 

III. Interferir, deliberadamente, na morte do paciente. 

IV. Suspender as intromissões potencialmente essenciais à manutenção da vida do paciente. 

 

Assinale a alternativa que apresenta as intervenções CORRETAS. 

 

A) I e II. B) I, II e III. C) II e III D) II, III e IV. E) III e IV. 

http://portal.saude.gov.br/portal/arquivos/pdf/caderno_de_educacao_popular_e_saude.pdf

